
  :بازده

علت اين . آيد كمتر از مقدار محاسبه شده آن است غالباً كميت محصولي كه واقعاً از يك واكنش به دست مي

شـوند، يـا بـه طريـق مطلـوب عمـل              ها در واكنش وارد نمـي       دهنده  امر ممكن است اين باشد كه مقداري از واكنش        

بهره درصدي، مقدار محصولي را كـه  . شود ابي نمي، يا آنكه همه محصول بازي     )دهند  واكنشهاي جانبي مي  (كنند    نمي

   :سازد مربوط مي) بهره نظري(كند  به مقدار محصولي كه نظريه پيشگويي مي) بهره واقعي(آيد  واقعاً به دست مي

 بهره واقعي
 نظريبهره

                %100= ×

( )

   بهره درصدي

  .مثال

واكنش مذكور به صورت . كند ميد تركيب ميبر  گرم فسفر تري۵۹گرم اتيل الكل را با  ۳۴آموزي در آزمايشگاه  دانش

  :زير است

( ) ( ) ( )3 2 5 3 5 33 3PBr l C H OH l C H Br l H PO s+ → +

2 5 r

31 ,  80 ,  16 ,  1 ,  12P Br O H C= = = =

3  

  . واكنشگر محدودكننده را مشخص كنيد)الف(

Cبازده نظري توليد) ب( H Bرا محاسبه كنيد .  

  .  گرم باشد، درصد بهره واكنش را به دست آوريد۲۶ اگر بازده عملي، )ج(

=  

  

  

  .حل
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( )

( )

( )

3

2 5

2 5

31 3 80 271

2 12 5 16 1 46

2 12 5 80 109

M PBr

M C H OH

M C H Br

= + × =

= × + + + =

= × + + =

3

3 2 53PBr C H OH+ →

2 5OH3PBr

1 271                 13 46
59                         30

  

PBr  .كنيم  را محاسبه مي گرم ۵۹ مقدار اتيل الكل لازم براي واكنش با )الف(

  

  محصولات 

Cگرم  H گرم                 

  _________________________

x x g
× ×

⇒ =

PB

3 2 53PBr C H Br→

2 5OH3PBr

 271                     3 109
59                          71.2

  

 واكنـشگر محدودكننـده      واكنشگر اضـافي و      الكل   گرم است لذا اتيل    ۳۰الكل در محيط بيشتر از        مقدار اتيل 

  .است

3r

  )ب(

  

Cگرم H گرم                 

____________________________  

×
x x g⇒ =

  

  

  )ج(

 بازده عملي
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                 26100 36.5%
71.2

= × =    درصد بازده واكنش=

  

  .آورده شده استزير مطالب اين بخش به طور خلاصه در 

  مراحل محاسبات، بنابر معادلات شيميايي

، گذاشـتن علامـت مـساوي، و مـشخص     )و استفاده از گرم به عنوان واحد(با مشخص كردن ماده مجهول       .۱

  :نويسيم اي مي ه را به صورت رابطمسئله، )برحسب گرم(كردن جرم ماده معلوم 

براي به دست . كنيم كند در رابطه وارد مي ضريبي كه جرم ماده معلوم را به مولهاي ماده معلوم تبديل مي       .۲

.دهيم آوردن ضريب تبديل جرم ماده معلوم را در صورت كسر و وزن فرمولي آن را در مخرج كسر قرار مي

) صورت كسر(آيد و عده مولهاي ماده مجهول  ضريب تبديلي را كه از ضرايب معادله شيميايي به دست مي .۳

 .كنيم كند، در رابطه وارد مي مربوط مي) مخرج كسر(را به عده مولهاي ماده معلوم 

. كنـيم  كند، در رابطه وارد مـي     ضريبي كه عده مولهاي ماده مجهول را به گرمهاي ماده مجهول تبديل مي             .۴

 .است) مخرج كسر(از ماده مجهول  مول ۱) صورت كسر(وزن فرمولي ماده مجهول برحسب گرم 

همه واحدها بجز گرمهاي ماده مجهول بايد       . دهيم تا پاسخ به دست آيد       اعمال رياضي مربوطه را انجام مي      .۵

 .حذف شوند

  :دهنده باشد  براي بيشتر از يك واكنشمسئلهاگر كميتهاي داده شده در 

كنـيم   دهنـده حـساب مـي     هـر واكـنش   را برايمسئلهنخست عده مولهاي مربوط به مقادير داده شده در     .۱

 ). پيشين را ببينيد۲مرحله (

دهنـده را بـه ضـريبي كـه در معادلـه شـيميايي واكـنش، پـيش از فرمـول آن                        عده مولهاي هـر واكـنش      .۲

 .كنيم دهنده آمده است، تقسيم مي واكنش
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 محـدود   اي است كه ادامه واكـنش را        دهنده   مربوط به واكنش   ۲چكترين عدد به دست آمده در مرحله        كو .۳

 را، به طريقي كه نكات عمده آن پيشتر شـرح داده            مسئلهدهنده    با استفاده از كميت اين واكنش     . كند  مي

 .كنيم شد، حل مي
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